

沿时间漫道，逛“千年碧湘街”

长沙首个“非标商业”艺术建筑群碧湘楚巷完成主体施工，预计今年底全面竣工，明年二季度正式开业



长沙首个“非标商业”艺术建筑群碧湘楚巷已于近日完成主体建设施工。长沙晚报通讯员 唐明 供图

长沙晚报10月21日讯（全媒体记者 贾凯清）21日，记者从长沙城发集团了解到，长沙首个“非标商业”艺术建筑群——碧湘楚巷已于近日完成主体建设施工。项目目前正在进行内外装修、装饰等扫尾工作，计划今年年底全面竣工，2026年二季度正式开业，为湘江东岸新增一处文旅地标。

碧湘楚巷位于天心区湘江中路与下碧湘街交会处，毗邻橘子洲，坐拥一线江景，与地铁3号线灵官渡站无缝接驳。项目总建筑面积4.75万平方米，经营面积3.17万平方米，规划400个停车位，涵盖地下2层至地上3层的立体商业空间。

作为长沙首批城市更新示范单元，项目以“千年碧湘街”为历史脉络，精心规划了汝愚街、天府驿站、天符宫（市级文保单位）等文化节点，打造“时间漫道”沉浸式游览体系。

所谓的“非标商业”，是一种打破传统商场标准化模式的创新商业形态，强调个性化、差异化和场景化体验，通过重构空间、业态与运营逻辑，满足消费者对情感价值、文化共鸣和多元体验的需求，正成为商

业转型升级的重要方向。这类商业体通常融合艺术、文化、餐饮等元素，打造开放式空间，提供社交、娱乐和情感连接，而非单纯购物场所。

“区别于传统购物中心以‘买’为核心的消费逻辑，碧湘楚巷是长沙首个以‘非标’为主题的文化社交型体验街区。”项目负责人介绍，“我们相信长沙老百姓需要的不仅仅是好吃、好逛，未来我们会带来更多对在地文化的挖掘，提供更多高端生活品质和生活方式。”

碧湘楚巷靠近杜甫江阁，与黄兴南路步行商业街、南门口等热门打卡地相距不远，区位优势十分明显。此外，项目以“潇湘上河图”为灵感，通过保留文物建筑，融合低密度艺术建筑群与湘楚元素，打造仿古视觉地标，串联历史文化景点，形成沉浸式文化体验长廊，有效提升城市文化魅力和吸引力。

项目建成后，一方面将为五一商圈沿江商业带再添亮点，另一方面将与杜甫江阁、长沙油脂厂等景点深度捆绑，打造湘江东岸的网红夜消费生态圈。

无人机灭火，补给机器人亮相

长沙市首届乡镇应急能力比武活动拉开帷幕，“智慧”较量展示现代化救援水平



无人机升空



扫码看短视频
应急能力比武
拉开帷幕

21日，长沙市首届乡镇应急能力比武活动在望城区正式拉开帷幕，来自全市各区县（市）推选的九支乡镇（街道）应急救援队伍展开激烈角逐。均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

消防补给机
器人亮相

弦之箭冲出起点。参赛队员分工合作、默契配合，一名队员操作沉重的手抬机动泵，两名队员背着沉重的水带向数十米外的“火点”冲去，其中一名队员在中途的指定位置迅速完成两条水带的连接，动作干净利落；同组队员则全力摇动启动绳，伴随着一阵急促有力的马达轰鸣声，水泵瞬间启动，出水口处水龙喷涌而出，标志着水带成功架设。

“成功了，撤收。”紧接着，队员们又需按照规程快速撤收所有装备，并完整归位。整个过程不仅是对队员体力、爆发力的极致考验，更是对操作流程熟练度、团队分工协作能力的全面检阅。现场气氛紧张热烈，每个环节的成功都会引来阵阵喝彩。

实战淬炼，6个项目比理论也比技能

“快！快！水带接口要卡死。”“明白，你压住水带，我来连接。”作为首个比试项目，现场单泵架设与撤收比赛现场十分紧张。

随着裁判员一声令下，参赛队员们如离

统“实战化、专业化”要求，聚焦“比理论、比能力、比体能、比安全”四大核心，设置了理论考试、体能竞赛以及人员搜救、无人机搜救、水罐消防车一车两枪操、手抬机动泵出水操等3大类6个竞赛科目。这些项目旨在全方位检验参赛队员的理论知识、体能储备、专业技能以及团队协作能力。

一边行走，一边喷射并调整角度，可为消防喷射机器人源源不断补充灭火材料的消防补给机器人；全时四驱，完美适应“大应急、全灾种”的复杂环境，森林与城市救援理想之选的多功能应急救援利器四轮越野摩托车……记者注意到，在开幕式应急救援装备展演环节，高精尖应急救援装备的卓越救援能力赢得现场观众的阵阵赞叹。

据了解，近年来，在抗洪排涝、森林灭火、地质灾害、矿难抢险、雨雪冰冻等各类灾害应

急救援中，应急装备发挥了重要作用，经受住了实战的严峻考验。一直以来，市应急管理局始终高度重视基层应急救援能力建设，持续加大投入，强化装备配备，常态化开展业务培训和应急演练。

下一步，市应急管理局将进一步深化与基层队伍的联勤联动机制，在能力提升、战术指导、装备保障等方面提供更多支持，通过联训联演等多种形式，助力基层队伍补齐短板、增强本领，加快构建“上下协同、左右联动、快速响应”的应急救援新格局，全力打造一支关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”的应急铁军。”市应急管理局相关负责人表示。

应急管理看长沙

末增长42%……

今年9月29日召开的中共中央政治局会议提出“十四五”时期经济社会发展的要求：“必须坚持党的全面领导”“坚持人民至上”“坚持高质量发展”“坚持全面深化改革，扩大高水平开放”“坚持有效市场和有为政府相结合”“坚持统筹发展和安全”。

这是对已有实践的总结提炼，又是对未来发展的启示引领，为“十五五”乃至更长时期我国经济社会发展提供根本遵循。

这背后是朴素而深刻的逻辑：无论过去、现在还是将来，中国的事情要按照中国的情况来办，要依靠中国人自己的力量来办。中国把自己的事情办好了，对世界而言就是贡献。

坚持自立自强： 在守正创新中塑造竞争优势

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营，第一座中国空间站“天宫”全面建成运营，第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行……多个“国产”和“第一”在“十四五”时期涌现，这些闪耀的成就，成为东方大国自立

自强、牢牢把握发展主动的鲜活注脚。

近年来，新一轮科技革命和产业变革深入发展，科技革命与大国博弈相互交织。把准时与势，“十四五”规划纲要鲜明提出，坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。

2024年全社会研发经费投入规模比“十三五”末增长近50%；核电、高铁、船舶与海洋工程等装备取得新突破，人工智能、量子科技、载人航天等领域创造多个全球“首次”和“第一”；新兴产业蓬勃发展，2024年数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达10%左右……“十四五”期间，因地制宜发展新质生产力，创新这个“第一动力”更加澎湃。

法国《回声报》刊文说，中国科技已达到一个新的水平，人工智能、5G、生物技术等将成为推动中国前进的新动力。

立足自身，把国内大循环畅通起来，才能不畏国际风云变幻，铸就势不可挡的中国力量。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》印发，对全国统一大市场建设作出顶层设计；《扩大内需战

略规划纲要（2022—2035年）》发布，着力促消费、稳投资……

5年间，全国统一大市场加快建设，扩

大内需战略深入实施，深挖超大规模市

场潜力。2021年至2024年，内需对经济增长平均贡献率达86.8%，其中最终消费支出贡献率接近60%。

2025年7月1日，中央财经委员会第六次会议研究纵深推进全国统一大市场建设，提出“五统一、一开放”的基本要求：统

一市场基础制度、统一市场基础设施、统一

政府行为尺度、统一市场监管执法、统一要

素资源市场，持续扩大对内对外开放。

不断推进科技创新，纵深推进全国

统一大市场建设，深入实施扩大内需战

略……中国加强塑造竞争新优势，把未来

发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

深化改革开放： 在持续攻坚中增强内生动力

改革开放是决定当代中国命运的关

键一招，也是决定中国式现代化成败的关

键一招。必须用好这个重要法宝，增强经

济社会发展内生动力。

“十四五”规划纲要把“坚持深化改革开

放”列为必须遵循的原则之一，“改革开放迈出新步伐”列为经济社会发展主要目标之一。

向改革重点攻坚要动力、求突破——

加快构建高水平社会主义市场经济体

制，坚持和落实“两个毫不动摇”，深化国

企改革，致力于为非公有制经济发

展营造良好环境；健全灵活就业人员、农

民工、新就业形态人员社保制度，实施渐

进式延迟法定退休年龄政策；推进生态环

境标准制修订，健全生态环境保护督察工

作体制机制……

全面深化改革已进入深水区、攻坚期。

5年间，一批战略性、创造性、引领性改革深

入推进，铺定重点任务、抓住关键环节。

以经济体制改革为牵引，党的二十届

三中全会部署的300多项改革举措渐次推

出，在实践、认识、再实践、再认识中，进一

步全面深化改革不断向广度和深度进军。

2025年4月，新版市场准入负面清单

再次“瘦身”；5月，民营经济促进法正式施

行；9月，部署在10个地区开展要素市场化

配置综合改革试点；免学费学前教育秋季学

期起逐步推行……瞄准痛点难点，深化改

革不断向纵深推进。

以高水平对外开放促改革、促发展——

长沙连续6年入选

外籍人才眼中最具吸引力的中国城市

长沙晚报10月21日讯

（通讯员 张唯 全媒体记者 徐运源）近日，人力资源和社会

保障部国外人才研究中心发

布2024年度“魅力中国——

外籍人才眼中最具吸引力的

中国城市”主题活动成

果——中国城市外籍人才吸

引力指数，长沙位列TOP20。

这也是长沙连续6年入选该

榜单，彰显了城市持续增

强的国际吸引力。

2024年度中国城市外籍

人才吸引力指数前20分别为

北京、上海、广州、杭州、成

都、苏州、深圳、南京、青

岛、厦门、大连、宁波、昆

明、海

口、武汉、天津、长

沙、济

南、常

州。

长沙市科技局相关负责

人介绍，未来将进一步拓

展业务范围、优化政策体

系、完善配套保障，将一站

式服务

中心打造为国内最

具影响力的

外籍人才服务品

牌，吸引

更多高层次海外

人才来长创

新业

。

该指

数选取了我

国外

籍人

才集

度较

高的64个城

市（不含港澳

澳）作为研

究对象，面向在华

工作生活的外

籍人

才开展问

卷调查，共收

到5487位外

籍人填写的有

效问卷。活

动从工作满

意度、

生活便利度、环

境友好度三

个维度对外

籍人才的评

价进行量

化分析，形

成中国城

市外